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Definice problému
Od 1. ledna 2021 platí v České Republice nová legislativa ohledně uvádění rychlostí poskytovateli internetového připojení:

• https://www.lupa.cz/clanky/uz-zadne-podfuky-s-inzerovanymi-a-realnymi-rychlostmi-pripojeni-slibuje-od-noveho-roku-
ctu/

• https://www.zive.cz/clanky/ctu-si-vyslapne-na-poskytovatele-internetu-a-jejich-inzerovane-rychlosti-neodpovidajici-
skutecnosti/sc-3-a-206104/default.aspx

NetMetr je služba k měření rychlosti internetu, provozovaná firmou CZ.NIC z.s.p.o., publikující data z měření pod otevřenou
licencí CC-BY 4.0. V této práci si klademe otázku, zda se po přelomu roku změnil počet prováděných testů. Český telekomunikační
úřad totiž NetMetr doporučoval jako nástroj pro ověřování nových podmínek.

Dislaimer: Jsem zaměstnanec CZ.NIC a NetMetr je projekt, o který se starám. Mé předpoklady vychází krom veřejných dat také
ze zkušeností nasbíraných z provozu.

Počty testů v měsících
Nejprve se pojďme podívat na počet testů v jednotlivé dny:
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Vypadá to, že počty testů v lednu jsou vyšší než v předchozích měsících. Zkusíme se podívat, jak vypadají trendy z lineární
regrese:
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Z lineární regrese to vypadá, že rozdíl je významný. Zároveň můžeme vidět, že kvůli dvěma extrémním případům vychází data
z listopadu zvláštně. Tato čísla vznikla pravděpodobně kvůli upgradu HW serverů a tím způsobenému downtimu. Když tyto
hodnoty vyřadíme, dostaneme:

To vypadá mnohem rozumněji a napovídá nám to, že by tam opravdu mohl být významný rozdíl.

Ještě se nabízí jedno pročištění dat, které není úplně zřejmé. Když se ručně podíváme na ta data, je tam vidět většina testů od
Turrisů. To jsou routery vyvíjené CZ.NICem, které NetMetr využívají k pravidelnému měření rychlosti. To ale nejsou data, která
by nás zajímala. Nás zajímá, jestli lidé měří více. Proto můžeme tato měření odfiltrovat a dostaneme tyto počty testů:
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Tady to už nevypadá tak jednoznačně. Spíše prosinec vypadá jinak než zbytek.

Srovnání průměrů
Zkusíme na data aplikovat t-test. Nulovou hypotézou je, že se nic nezměnilo a testů dělají uživatelé stále stejně. Tj. že se průměry
rovnají. Data by kvůli původu měla mít stejné rozdělení a jednotlivé měsíce jsou na sobě nezávislé [1]. T-test budu počítat po
dvojicích mezi všemi měsíci.

[1] Nezávislost není nutně pravda, protože pokud se nějakému uživateli líbily stránky, tak příjde znovu. Dovoluji si ale tento efekt
ignorovat s tím, že se vzájemně vyruší vzhledem k rozdílným časům.

Výsledky jsou:

listopad listopad Ttest_indResult(statistic=0.0, pvalue=1.0)
listopad prosinec Ttest_indResult(statistic=2.6715066365466402, pvalue=0.0097849876468799)
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listopad leden Ttest_indResult(statistic=-0.33536869996673874, pvalue=0.7385570124364671)
prosinec listopad Ttest_indResult(statistic=-2.6715066365466402, pvalue=0.0097849876468799)
prosinec prosinec Ttest_indResult(statistic=0.0, pvalue=1.0)
prosinec leden Ttest_indResult(statistic=-3.2281677495134287, pvalue=0.0020211756795727844)
leden listopad Ttest_indResult(statistic=0.33536869996673874, pvalue=0.7385570124364671)
leden prosinec Ttest_indResult(statistic=3.2281677495134287, pvalue=0.0020211756795727844)
leden leden Ttest_indResult(statistic=0.0, pvalue=1.0)

Zaokrouhlené hodnoty v tabulce ve formátu (statistic,pvalue):

/ listopad prosinec leden

listopad (0, 1) (2.672, 0.010) (−0.335, 0.739)
prosinec (−2.672, 0.010) (0, 1) (−3.228, 0.002)
leden (0.335, 0.739) (3.228, 0.002) (0, 1)

Z tohoto výpočtu nám plynou tyto závěry (uvažuji 95% hladinu spolehlivosti): * U dvojice listopad a leden nejsme schopní
vyloučit shodu průměrů. * Prosinec má s 95% hladinou spolehlivosti jiný průměr než zbylé dva měsíce.

Nás zajímalo, zda se v lednu v reakci na novou legislativu zvedl počet testů. Tuto hypotézu zamítáme s
argumentem, že v listopadu byl počet měření velmi podobný.

V grafech výše jsme ale při započítání Turrisů viděli, že v lednu došlo k většímu množství testů. Zkusím proto spočítat podobnost
počtu testů z Turrisů (otočím filtrační podmínku). Kdybychom se podívali na graf počtů testů z Turrisů, dotaneme toto:
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Z t-testu nám pak pouze pro Turrisy vyjde toto:

/ listopad prosinec leden

listopad (0.0, 1.0) (−1.63, 0.108) (−2.563, 0.013)
prosinec (1.63, 0.108) (0.0, 1.0) (−13.502, 0.000)
leden (2.563, 0.013) (13.502, 0.000) (0.0, 1.0)

Z tohoto lze usoudit následující závěry:

• Na hladině spolehlivosti 95% není mezi prosincem a listopadem rozdíl.
• Mezi lednem a zbylými dvěmi měsíci je rozdíl.
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Počet testů od Turrisů v lednu vzrostl. Dala by se za tím hledat souvislost s Vánoci a pořizováním nových
zařízení, ale to je neověřitelné.

Závěr
Originální hypotéza, že se v lednu zvedl počet testů, je vyvrácena. V lednu se nijak signifikantně počet testů dělaných lidmi
nezvedl. Naopak se ale zvedl počet testů provedených Turrisy.

Všechny zde umístěné obrázky byly vygenerovány programy přiloženými k tomuto textu. Vždy platí, že jeden obrázek nebo
dataset odpovídá jednomu programu.
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